



新时代 郑奋进 郑州两合特别报道

40年改革开放日新月异,25载经开创新沧海桑田 以高质量发展为引领,郑州经开区全面发力



E贸易博览交易中心

夯实党建 引领发展行稳致远

党的十九大报告指出:坚定不移全面从严治党,不断提高党的执政能力和领导水平。打铁必须自身硬。党要团结带领人民进行伟大斗争、推进伟大事业、实现伟大梦想,必须毫不动摇坚持和完善党的领导,毫不动摇把党建设得更加坚强有力。

履行新使命,实现新目标,关键在党,核心在人。只有坚持全面从严治党,强化党风廉政建设和反腐败工作,才能抵御各种风险和挑战,才能为经济社会发展“稳舵护航”。无数实践和经验表明,政治生态上风清气正,经济社会发展上才能干在实处、走在前列。而这恰恰在郑州经开区得到了很好的印证。

“使命是光荣的,道路是艰辛的。”在经开区庆祝中国共产党成立97周年大会上,航空港实验区管委会副主任、经开区党组书记、管委会主任樊福太的话语掷地有声,催人奋进。“实现中华民族伟大复兴的中国梦,必须付出更为艰巨、更为艰苦的努力,进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业,要坚持党的坚强领导,聚力同心共筑中国梦的磅礴之力,共同实现伟大梦想。希望我们每个党员干部要把全面从严治党、维护好党内政治生态、赢得反腐败斗争压倒性胜利作为服务保障改革发展的关键途径,努力以决胜全面建成小康社会、为实现中华民族伟大复兴中国梦砥砺前行,贡献自己的一分力量。”樊福太的话语激励着经开区党员干部不忘初心、牢

“双十工程” 紧抓发展的“牛鼻子”

产业是经济的根基,是区域实力的体现。没有产业支撑,区域地位就没有说服力。产业是郑州经开区的王牌。在7月召开的“双十工程”推进大会上,樊福太表示:“今年初,我们确定了以‘双十工程’为工作主线,就是抓住发展的‘牛鼻子’,经过半年的努力,上汽、宇通、海尔、京东等一批立足当下、影响长远的项目实现了实质性进展,为我区未来几年的发展提供了支撑和动力,奠定了可持续发展的基础。”

扶摇直上,乘风而行。进入新时代,郑州经开区砥砺奋进,舞出了自己的精彩。位于郑州经开区的上汽集团乘用车郑州基地,一期项目生产线上—派繁忙,二期项目建设如火如荼。上汽集团在郑州经开区的“速度奇迹”令人惊叹,并广为流传。

2017年,上汽集团郑州基地一期项目实现了当年签约、当年建设、当年投产;今年1月2日上汽二期项目签约,2月7日开工,6月28日上汽集团100万台发动机和100万台变

速箱项目正式签约落地;9月21日,上汽集团乘用车100万台发动机工厂项目正式开工建设……上汽项目是经开区快速实现高质量发展发展的一个缩影。

大抓项目、抓大项目,经开区再创新人的发展速度,谱写了新的发展篇章。经开区坚持创新引领,着力转变发展方式,加快产业转型升级,不断提升发展质量和效益。围绕做大汽车及零部件产业,做强装备制造,做优现代物流业,不断提升三大主导产业整体竞争力。突出抓好上汽乘用车基地项目、宇通整车基地项目、京东“亚洲一号”项目等重大产业项目的推进工作,加快启动上汽发动机、变速箱“双百万”基地项目建设。加大招大引强力度,聚焦人工智能、高端装备等产业,确保海尔热水器、现代重工机器人、上汽大数据中心等一批有支撑作用的重大项目签约落地,为未来发展提供强力支撑。力争全年汽车及零部件产业、现代物流产业双双突破1000亿元,装备制造业突破500亿元。

抓党性党规教育,坚定理想信念。经开区广大党员干部围绕项目建设、大气污染防治、安全生产、信访稳定等重点工作,废寝忘食,加班加点,“慵、懒、散”现象得到了遏制,一些拨拨转转、推推动动的行为有了好转,一大批想干事、能干事、会干事的干部,积极性得到充分调动,啃下了长期啃不下的硬骨头,解决了很多过去没有解决的顽疾,干部队伍的工作作风和精神面貌有了较大改观。

“天下将兴,其积必有源”。郑州经开区将不忘初心、牢记使命、奋力前行,不断加强党风廉政建设和反腐败斗争,凝聚人心、汇聚力量,争当郑州国家中心城市排头兵,为中原更出彩作出更大贡献。



滨河国际新城蝶湖公园戒指桥

1978年到2018年,改革开放40年倏忽已过。40年拼搏,40年沧桑,改革开放给中国带来了历史性巨变、令世界为之惊叹。中国人民以一往无前的进取精神和波澜壮阔的创新实践,谱写了中华民族自强不息、顽强奋进新的壮丽史诗。1993年到2018年,郑州东南的沙丘之地大变样貌。25载创新,25载发展,郑州经开区不忘初心、牢记使命,毫不动摇坚持和完善党的领导,不断优化产业结构,坚持以“三个转变”为引领,推动经济实现高质量发展,助力郑州国家中心城市建设。

2018年,郑州经开区以选准“双十工程”为载体,强力推进产业项目和市民民生工程,成效初显,围绕“网上丝绸之路”“陆上丝绸之路”建设,今年取得了令人瞩目的发展成绩:1~8月,规模以上工业增加值同比增长13.2%;固定资产投资同比增长16.7%,高于全市平均增速6.7个百分点;全区社会消费品零售总额完成167亿元,同比增长29.2%,高于全市平均增速19.3个百分点;公共财政预算收入完成45.1亿元,同比增长19.1%;财政总收入完成182.5亿元,同比增长25.1%,各项指标增速均位居全市前列,正朝着“百千万”目标不断迈进。记者 王赛华 通讯员 王倩倩 万会丽 文/图

放大优势 巩固开放创新高地地位

2016年底,郑州经开区综保区正式获国务院批复设立。至此,郑州经开区形成了河南自贸区、郑州跨境电商综试区、郑洛新国家自主创新示范区、全国双创示范基地、国家生态工业示范园区、综保区“六区叠加”的战略优势,迎来了得天独厚的发展机遇。

乘改革开放春风,围绕“网上丝绸之路”“陆上丝绸之路”建设,经开区开放平台建设实现新突破。

日前,满载545.49吨加拿大亚麻籽的首班进口粮食货运专列顺利抵达位于郑州经济技术开发区的河南进境粮食指定口岸。这是国内首次采用海铁联运的方式运抵郑州,创新了原粮进口模式,改变了过去中西部地区粮食进口企业仅能依赖沿海口岸进口的局面,大大缩短了交货周期,为采购企业节约了时间和成本。

承载运输主体的中欧班列(郑州)运行良好,截至9月21日,2018年开行491班(262班去程,229班回程),累计货值23.32亿美元,货重23.65万吨,进口汽车255辆,经过多方努力,顺利开通了中亚线路(郑州—塔什干),多线路常态运营再上新台阶。自贸区建设稳步推进,截至9月26日,新入区

企业达到5876家,注册资本386亿元。率先复制推广国务院下发的40条改革事项,020线上线下一店多模式“多式联运”等创新案例8个,为全面深化改革、扩大对外开放贡献了经开方案。

“买全球卖全球”跨境电商继续保持全国领先,EWTO核心功能集聚区启动建设,博览中心建成投用,截至9月27日,2018年共计进出口8865万包,货值约70.7亿元。其中,进口4385万包,货值约64.3亿元,出口4480万包,货值约6.4亿元,跨境电商电子商务产业链已基本形成。

郑州经开区紧紧围绕网上跨境贸易枢纽和陆上国际物流枢纽建设,不断擦亮对外开放的名片。据介绍,经开区将进一步加快自贸区建设,稳步推进政务服务、监管服务、金融服务等专项改革,力争尽快形成可复制、可推广的创新案例。全面推进EWTO核心功能集聚区建设,确保全年跨境贸易进出口包裹超过1亿包,货值达130亿元以上。持续扩大中欧班列(郑州)的国际影响力,确保全年开行650班以上。加快汽车、粮食等指定口岸建设步伐,积极拓展口岸功能,进一步巩固扩大经开区对外开放优势。

转型升级 “引进来”与“走出去”融合发展

今年以来,经开区深度融入国家“一带一路”战略,坚持“对内开放”和“对外开放”并举共进,将“引进来”与“走出去”融合发展,利用其六区叠加的多重战略优势和政策红利,在三大主导产业方面均取得了不俗的成绩。

除了中欧班列(郑州)及跨境电商外,中铁装备也是捷报频频。昨日上午,由中国中铁工程装备集团和中国中铁隧道局集团联合研制的直径15.8米盾构机“春风号”成功下线,这是截至目前我国自主设计制造的最大、世界领先水平的直径泥水平衡盾构机。9月25日,新加坡T302项目上,中铁工程装备集团设计制造的“中铁366号”土压平衡盾构机头以“稳、准、正”的姿态缓缓抵达盾构接收井,顺利破墙而出。上周,中铁装备为以色列特拉维夫红线轻轨项目量身打造的6台TBM圆满完成掘进任务,收获了业主和市场一致好评。日前,据国家知识产权局公布的《2018年度国家知识产权优势企业评审和复核结果公示》,中铁工程装备集团有限公司更是入围“2018年度国家知识产权优势企业”。

此外,为加大创新创业服务,进一步引进人才,留创园致力于打造完善的“创业苗圃+孵化器+加速器+产业园区”

科技创新创业孵化链条。助力让不成熟的科技创业项目逐步完善并具有商业价值,使留学生科技项目得到及时的鼓励引导和支持,安全度过创业“萌动期”;大力推进产业服务平台项目建设,出台更具优势的吸引海外高层次人才创业政策,为创业者提供优质的软硬环境;通过服务模式创新充分满足高成长企业对于空间、管理、服务、合作等方面个性化的需求,快速培育形成主导产业,形成更强的集群吸引力和创新网络形态;同时促进科技和金融结合,推动符合条件的科技型中小企业上市融资。

近年来,经开区全力推动“互联网+”“工业4.0”与制造业深度融合,优化产业结构,加快转型升级,培育了一批具有自主知识产权和自主创新能力的优势企业。中铁装备攻克了一批关键技术,主导编写了盾构机国家标准5项、行业标准2项,确立了我国在大直径盾构领域的绝对领先地位。宇通新能源主导的新能源项目获得国家科学技术进步奖,成为国内客车行业的标杆。海尔(郑州)市场创新产业园引入全球资源搭建的“工业4.0智能工厂”,产生了巨大的示范效应。通过创新驱动,越来越多的区内企业实现了由“制造”型企业向“创造”型企业的转变。

以人为本 打造宜居宜业魅力之城

走进郑州滨河国际新城,千亩蝶湖河畔绿荫丛丛,地下综合管廊建设正酣,可持续指标体系绿色低碳,一座宜居宜业的生态新城正顺势崛起。业内人士多德曾悦说:“人们居住在城市,是为了生活得更好。”郑州经开区深谙此道。

在区域环境上,郑州经开区现代化生态型城市整体形象正在呈现,今年以来,经开区投资4.2亿元,完成了107辅道以西起步区内道路绿化提升改造等一批工程,公园游园项目全部开工建设,生态水系工程进展迅速,全区城市形象明显提升,区域环境明显改善。

在安置房建设上,郑州经开区稳步推进,上半年完成投资9.2亿元,新增主体结构面积57万平方米,新开工16个项目265.8万平方米,交付使用180.5万平方米1.4万套安置房,回迁群众3.3万人,完成安置房网签1323套。

在基础设施建设上,郑州经开区以建管管,以管促建,大力实施基础设施、配套设施建设重点工程,完善城市功能,补齐发展短板。建立政府组织、部门联动、社会参与,横向到边、纵向到底的城市管理工作格局,鼓励企业和市民通过各种方式参与城市建设、管理,实现城市共治共管、共建共享。

在精细化管理上,郑州经开区今年下半年,将进一步加强城市精细化管理,按照产城融合、宜居宜居理念,统筹推进城市管理提升、功能提升、品质提升,努力打造安全、整洁、有序、文明的城市环境。

在生态建设上,郑州经开区将突出抓好工地扬尘治理、“小散乱污”企业治理、黑臭水体治理等重点工作,推动环境质量持续改善,确保打赢污染防治攻坚战。持续加快绿化景观和生态水系工程建设,着力构建绿色发展屏障,推动城乡生态环境持续改善,生态承载能力不断提升,逐步形成人与自然和谐发展的生态格局。

在民生事业和社会事业上,郑州经开区扎实推进大气污染防治工作,强化精准治污,狠抓工地源头治理,环境污染治理能力不断提升。高度重视中央环保督察“回头看”工作,对督办问题立行立改,及时整改到位。截至9月26日,我区综合指数5.423,比2017年同期下降17.6%;PM10平均浓度每立方米118微克,比2017年同期下降18%;PM2.5平均浓度每立方米60微克,比2017年同期下降18%;我区优良天数2119天,比2017年(108天)同期增加11天。

在教育事业上,郑州经开区积极引进华中师大附中郑州分校项目,开工建设北京海嘉国际双语学校、郑州二中项目,今年以来已启动建设中小学6所,竣工1所,人民群众满意度日益提高。

25年春华秋实,25年创新发展,郑州经开区实现了日新月异、沧海桑田的巨大变化。如今,2018年已过半,下半年,将进一步加强城市精细化管理,按照产城融合、宜居宜居理念,统筹推进城市管理提升、功能提升、品质提升,努力打造安全、整洁、有序、文明的城市环境。



上汽集团郑州基地



盾构机“春风号”成功下线